

NÉPLAP

Hadigondozottak és hadisegélyesek küldöttsége a főispánnal

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 287. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1946 DECEMBER 20. PÉNTEK

A nemzetgyűlés megszavazta az építőipari munkások szövetkezetalakítási jogát

Az elnök észrevételt tett a Hangya-szakasz ellen is

A nemzetgyűlés esütőfői ülést 12 óra után nyitotta meg Kéthy Anna a elnök. Bejelentette, hogy a köztársasági elnök a szövetkezeti törvényjavaslattal kapcsolatban észrevételeit a 155. szakaszon kívül a 189. szakaszra is kiterjesztette és kéri, hogy a nemzetgyűlés ezt is tegye megfontolás tárgyává. A 189. szakasz napirendre tűzése iránt kért a szövetkezeti törvényjavaslat elterjesztését tenni. A nemzetgyűlés tudomásul vette a bejelentést, majd Nagy Ferenc miniszterelnök ismertette a köztársasági elnöknek a szövetkezeti törvényjavaslattal kapcsolatos állását. Ezerhat és százötvenöt szavazattal a szövetkezeti törvényjavaslatot kihirdetéséhez nem adta meg hozzájárulását, mert a 155. szakaszt megszorított rendelkezést tartalmazza kimondja, hogy képzéshez kötött ipart az ilyen szövetkezetek gyakorolhatnak ugyan, azonban az építőiparosok kivételével.

A köztársaság elnöke az ország demokratikus átalakulásának és jövődjének érdekében elen-

gedhetlenül szükségesnek tartja, hogy az ipari munkások körén belül létesítendő jogszilvények tekintetében különbség ne tegyék és az egész ipari munkásság egy jelentős részére az építőipari munkásokra sörölnesnek tartja, hogy ezek szövetkezeteit a hivatkozott törvény, amelyben az egyéb ipari munkásság részére megadja, a jogokból kizárja. Eppen ezért az 1946. évi I. tv. 9. szakaszában biztosított jogánál fogva a kihirdetési kért törvényjavaslatot a miniszterelnök útján visszaküldi.

Felhívja a köztársasági elnök a nemzetgyűlés figyelmét a javaslat 189. szakaszában fogalt — lényegében a Hangyára vonatkozó — rendelkezések újabb megfontolására is.

A miniszterelnök ezután azt javasolta a nemzetgyűlésnek, hogy a 155. szakaszra vonatkozó elnöki észrevételeit tegye magáévá és a 155. szakaszt a szakminiszter szövegében fogadja el. A 189. szakaszra vonatkozó észrevételt pedig úgy kéri

tudomásulvanni, hogy megfelelő előkészítő tárgyalások után ennek a szakasznak a kérdését a nemzetgyűlés később foglalkozzék.

A nemzetgyűlés tagjai a miniszterelnököt mely eszandben hálgatták végig, majd napirend során a 155. szakasz tárgyalása következett. Hozzászóló nem lévén, az elnök a vitát lezárta, s azután a nemzetgyűlés a szakaszi a javasolt módosításai fogadta el.

Ezután Szellő Imre, a mentelmi bizottság elnöke ismertette a bizottság jelentését Vidovics Ferenc mentelmi ügyében. A bizottság javasolta, hogy Vidovics Ferenc mentelmi jogának felfüggesztését határozatba vétele helyett előzetes lejáróztatására terjessze ki. A nemzetgyűlés a javaslatot vita nélkül elfogadta.

Ez elnök javasolta, hogy a következő karácsonyi ünnepekre való tekintettel a Ház üléseit bizonylatlan időre napolják el. A nemzetgyűlés így határozott.

Pleiffer Zoltán lemondott

Pleiffer Zoltán kisgazdapárti igazságügyi államtitkár végre benyújtotta lemondását. Pleiffer távozásával a Baloldali Blokk egyik követője teljesült.

A Nemzeti Parasztpárt politikai bizottsága foglalkozott a kultuszminiszterválság kérdésével. A politikai bizottság ismét leszögezte azt az álláspontját, hogy a demokráciában nem dönthet felekezeti szempont a kultuszminisztérium vezetésében. Mivel azonban a Parasztpárt nem tudja keresztényi erődét elhatározását — évi álláspont-

jának fenntartásával — rövidesen új, katolikus vallású jeleket hoz javaslatba. Ez hír szerint Tamási Áron, a neves erdélyi író.

A Szociáldemokrata Párt válságában pénteken foglalkozik a Peyer-féle memorandum ügyével. Peyer ellen — hír szerint — kizárólag indítványt terjesztnek be. Amennyiben a válságban kizárólag a Peyer-féle memorandum ügyével foglalkoznak, Peyer és társai a január végén kezdődő szociáldemokrata pártkongresszushoz felbízhatnak.

Nem tárgyal tovább a magyar-csehszlovák vegyesbizottság magyar tagozata

A Magyarország és Csehszlovákia között létrejött népeszerződés végrehajtására megalkotott vegyes bizottság decemberi ülésén a magyar tagozat felkérte a csehszlovák tagozatot, hogy mutassa be a csehszlovák kormányok az egyezményben vállalt kötelezettségei teljesítésére kiadott utasításokat. Miután a csehszlovák tagozat rendelkezett, intézkedéseket bemutatni nem tudott, magyar részről adatok tömegével igazolták, hogy a csehszlovák hatóságok nem tartották be a vagyonekbe való felügyeletre tett ígéretüket, a szociális segélyt nem fizették ki és megkezdtek a magyarországi széttelepítést. Mindezekre vonatkozóan a magyar tagozat a csehszlovák dokumentumokat is bemutatta. A vagyonekbe való vonatkozóan hivatkoztak a szlovákiai belügyi megbízott novem-

ber 10-én kiadott rendeletére, amelyben maga is beismerte, hogy a szlovák hatóságok a magyarok vagyonát az egyezmény ellenére elkobozták. Magyar részről rámutattak ugyanezek szlovák dokumentumokkal arra, hogy a köznevelési törvények alapján a szlovák hatóságok megkezdtek a magyarok széttelepítését. Kérték, hogy a vegyes bizottság ügyrendi szabályzata alapján szálljon ki helyszíni vizsgálatra és állapítsa meg a tényeket. Szlovák részről az elől kitértek és ugyanakkor nem voltak hajlandók kielégítő válasz adni az alapkövetelésegek teljesítése ügyében. Ezért a magyar tagozat a csehszlovák felkérésre megállapította, bejelentette, hogy további tárgyalni nem tud és a magyar kormánytól ker további utasításokat.

Tárgyalások folynak

Debrecen város normálstátusáról

Szabó Kálmán polgármester táviratilag kapott utasítást a pénzügyminisztertől, hogy pénteken délután 4 órára legyen a fővárosban. A polgármester pénteken reggel utazik fel Budapestre, ahol valószínűleg a normálstátus ügyében fog megbeszéléseket folytatni.

Szerda óta különben Debrecenben tartózkodik Boromissa János, a belügyminisztérium vidéki osztályának egyik vezetője és a helyszínen vizsgálja a normálstátus bevezetéséhez szükséges tényezőket. Most már egészen bizonyos, hogy a normálstátust január elsején felállítják.

Munkáspárti többség a köztisztviselők elektorválasztásán

A Köztisztviselők Szakszervezetében most zajlottak le az elektorválasztások. A választáson az összes szavazatok összeszámolása után kiderült, hogy a szociáldemokrata- és a kommunizáspárt együttesen abszolút többséget szerzett.

Fényképes igazolványt kapnak az árellenőrök

A közellátási felügyelőség közlése szerint Debrecenben és Hajdú megyében az árellenőző bizottság tagjait fényképes igazolvány-

nyal látják el. Az igazolványt a közellátási kormánybiztos és a közellátási felügyelőség hitelesítési aláírásával és pecsétjével.

Karácsonyi segélyt kapnak a december 1. után munkábaállt közmunkások is

A közmunkán foglalkoztatottak esütőfőkön küldöttséget menesztettek a polgármesterhez és a közmunkaügyi felügyelőséghez. Kérték, hogy azok a munkások, akik december 1. után állottak munkába, szintén kapjanak karácsonyi segélyt.

A közmunkaügyi hivatal vezetője felhívta telefonon a miniszte-

riumot, ahol azt a felvilágosítást kapta, hogy már készült a rendelkezés, amely szerint a december 1. után munkábaállók is részesülnek karácsonyi segélyben és utasították az egyes hivatalokat, hogy legyenek készenlétben a segélyintézkedés nyomán azonnal folyósítsák majd az összegeket.

Karácsonyi juttatások a dolgozóknak

A közellátásügyi miniszter a karácsonyi ünnepek alkalmával a következő rendkívüli élelmiszerkiutalásokat rendelte el a dolgozók részére:

212.968 kg lisztet az ipari üzemek, MAV, posta, közüzemek dolgozóinak és a közalkalmazottaknak 0,5 kg fejadaggal, 505.800 kg cukrot az ipari üzemek, MAV, posta, közalkalmazottak, kőbányák, rendőrség részére 1 kg-os

fejadaggal, 78.947 kg zsiradékot a vidéken dolgozóknak 0,40, családtagoknak 0,20 kg-os fejadaggal, 130.000 doboz hús konzervet, a vidéki ipari üzemek és bányák dolgozóinak fejenként 1 db 34 dekagramm, 59.281 kg söt, vidéken 0,5 kg-os fejadaggal, 132.800 kg szaloncukrot egyenlő-egy és fél kg fejadaggal, 1700 hízott sertést üzemenként átlag 1 kg-os fejadaggal csak a dolgozóknak, 290.000

darab 10 dekás hús konzervet ingyen a közalkalmazottaknak, 25 vagon rumot, valamint 30 vagon brandyt és likőrt félliteres fejadagokban. Ezenkívül még 30.000 darab citromot osztanak ki ingyen a gyermekmenhelyek, kórházak és inséges gyermekek között. Kiegészítik ezeket a karácsonyi juttatásokat a karácsonyi külön zsir- és hüvelyesdag.

A magyar reakciók az országot gazdaságilag ki akarják szolgáltatni egyes angolszász köröknek

Az „Izvestija” „Az új Magyarország útja” című cikkében többek között a következőket írja:

Az új demokratikus Magyarország egyik intézkedése az volt, hogy megvalósítsa a földreformot. A földreform megszűntette a feudális nagybirtokokat s ezzel súlyos csapást mért a magyar reakcióra. A demokratikus rendszer kialakulása és megszilárdulása azonban Magyarországon az egész magyar reakció ellenállásába ütközik.

haadó tényezőkön kívül nem kis számban vannak reakciók is, akik a párt jobbszárnyát alkotják.

A magyar reakciók az országban belül nem rendelkeznek komoly támaszal, ezért egyes befolyásos angolszász körök támogatását akarják elnyerni, sőt még arra is hajlandók, hogy az országot gazdaságilag kiszolgáltatás a külföldi országoknak s ezzel Magyarország függetlenségét is feláldozzák. Az egész magyar közvélemény előtt teljes nagyságában felerősül a kérdés: milyen úton fejlődjék tovább az ország? Az utóbbi hónapokban a demokrácia és a reakció erői közötti küzdelem erősen kifejeződött ennek következtében a baloldali pártok blokkjának tagjaiból álló kormánykoalíció komoly válságon ment át. A Kisgazdapárti vezetőség külön kötelezte magát arra, hogy kizárja sorából az összes reakciókat. E párt vezetősége

get a reakciókkal, a valóságban azonban nem folytat ellenük komoly küzdelmet,

mert a reakció elleni harcot befejezettek tekintik. A Kisgazdapárt vezetősége a demokratikus szabadságjogok védelmének ügye alatt tiltakozik a fasiszták és reakciók válaszlövéseinek korlátozása ellen.

A kapitalista elemek a szilárd valutát gregíteni akarják és azt e is érték, hogy az iparikkokat magas áron állapították meg. A munkások ezzel szemben az ipari árak eszállyását követelik.

A reakciók új inflációt akarnak, mert azt a demokrácia elleni harc eszközeinek tekintik.

A baloldali pártok blokkja Magyarországon a népi demokrácia fejlődéséért és további kiépítéséért küzd. Az igaz népi demokrácia eszmény mindinkább úrrá lesz Magyarországon haladó tényezőin. Ezt az eszmét a Kisgazdapárt sok tagja is magáévé teszi.

A reakciók minden módon szabotálják a demokratikus reformokat s a gazdasági élet helyreállítását,

valamint a fasiszták kidomálására irányuló intézkedések életbeléptetését. Különösen heves harcok folytak a földreform ellen. Az 1945 novemberében Magyarországon megválasztott nemzetgyűlési választások eredményeként a képviselői mandátumok többsége, mint tudjuk, a független kisgazdapártnak jutott. Ebben a pártban a demokrácia és

szavakban nem vállal közzé-

19. csütörtök
AZ
ház műsora:
zene. A) és B)
szízen lány.
vicsán szszony.
rasz/nház:
ka. Bórlét.
jén lesz
vészhetek
gversenye
ster által kez-
r Művészhetek
a február első-
városi tanácsot
térium, hogy a
endzése iránt
előkészületeket.
dezésével dr.
miniszteri taná-
a város he-
csnokát bizta
SORA:
ember 19-21
ye. Főszerepben
Gyula és Ka-
dások köznap-
sánap d. e. 14
Debrecenben
16. izgalmas és
Kisértelek háza.
6.45 órakor.
Ma, csütörtök
s bosszút Jü-
A hatál konsi-
megrázó alak-
Erdősök fél 5.
ES SZGLALA
YSZERTÁRAK:
december 20-ig:
c-utca 50.) és
6.).
11j: 10 forint.
6 és hlado:
YAN.
ER LASZLO.
ceu, Vörös Ha-
szám. II. em.
24.
n. Bajcsy Zs-
szám: 205
dság” nyomda
örforgópen.
205.
ó: Menez tanos
zért, nyűbört,
benféle radbört
l áron vásárol
Testvérek
Telefon: 3-24.
hadás
könyvekből,
za épület.
ékozzon
széki
Művész port-
gó esküví fei-
grónyóru gyer-
ek. Fotocikk
— eladás.
éki, Piac-u. 38.
RT, görönyt
mindentéle
et, gyapjút,
egmagasabb
Vásárol
CSEK
Miklós-u. 5.
fisznyák, helyes
rkeztek dr. Nu-
Piac-utca 30-
szerezészet, 30
trányra, messz,
p legocisóbban
potály-utca 3/a
119
ajándékár-
forlaltói Huber
Csozó.u. 74.
115

A debreceni építőmunkások visszaverik a munkaszövetkezetek elleni támadást

A debreceni építőmunkások munkaszövetkezetek csütörtökön délután a munkaszövetkezetek ért támadás ügyében nagygyűlést tartott.

Megjelent a burgonya a debreceni piacon

Nagyon gyenge felhozatal volt csütörtökön a debreceni zöldség- és gyümölcs piacon. Zöldség, sárgarépa, hagyma elegendő mértékben állott a vevők rendelkezésére, de káposzta és más főzelékfélék nagyon hiányoztak.

Egyévi börtönt kapott a sebesült amerikai pilóta bántalmazója

Érdekes háborús bűnyűgyűjtés tárgyalt tegnap a debreceni népbíróság. Békési László 40 éves földműves, Huszár Gál-utca 57. szám alatti lakos volt a vádlott.

A debreceni szervezett munkások hétfőn délután nagygyűlést tartanak az Arany Bika dísztermében

Hárommillió pár harisnya kerül az áruforgalomba

A Gazdasági Főtanács textilbizottsága a legközelebbi negyedévesen hárommillió pár pamut-harisnyát bocsát az áruforgalomba. Ebből 1.200.000 pár gyermekharisnya, 1.500.000 pár férfizokni és 300.000 pár női harisnya.

MNDSZ

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége felkéri mindazoknak az iskoláknak a vezetőit akik a karácsonyi akció során a gyűlésben résztvettek, hogy a karácsonyi csomagok átvételére pénteken délután 3 órakor a MNDSZ székházában megjelenjen szíveskedjenek.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének karácsonyi vására továbbtart, bár az árak nagy része már elkelt. Újabb bizományi árakat kellett a karácsonyi vásár számára beszerezni és így sok értékes, hasznos és kedves dologgal bővült a vásár anyaga.

Vasárnap délután 3 órakor a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége bencsőséges karácsonyünnepély keretében látja vendégül a szegény gyermekeket. Rövid karácsonyi műsor után minden gyermek kakaóüzonnát és fehércukros kalácsot kap.

Visszahelyezések a rendőrségre

A rendőrségi B-lista revíziója során a belügyminiszter néhány rendőrtisztet a debreceni kapitánysághoz visszahelyezett. Ezek között van Szentkirályi Barna, Szűcs Jenő és Zih Jenő.

Egy hónap cérndragításért

Alföldi Miklós csapókereti fűszerkereskedő december 13-án több vevőjének a megengedett áron felül akart cérnát kiszolgáltatni. Az ellenőrök tettenézték és így a törvényszék Farkas-uzsorabírósa elé került az ügy.

Pénzügyi kezelési szakvizsgák Debrecenben

Most folytak a debreceni pénzügyigazgatóságnál a kezelési szakvizsgák. Kizárólagos vizsgázók: Bányai Gyula, Katona Miklósné, Thuróczy Baba, Farkas Margit, Hegedüs Mária, Ferenczy Margit, Csönka Ilona, Cseresznyés Ica, öv. Soltész Gáborné, Vida Katalin, Polyaniszky Sándorné.

Hajszja a kabát után

Megirtuk K. Szabó László és Tóth Imre hajdúszóvátai lakosok furesa esetét korcsmai idogálás után. K. Szabó László több társával együtt a jölsikerült vásár után egyik debreceni korcsmába tért be. Itt a mulatozás során Tóth Imre pénzt kért tőle, majd miután látta, hogy nem kap, azt a kijelentést tette, hogy akkor elviszi K. Szabó nyakabtaját.

Tehermentesítik a debreceni uzorabíróságokat

Január elsejétől kezdve nagy jelentőségű újítás lép az uzorabíráskodás területén életbe: a vidéki járásbíróságok székhelyein uzorabírószakosztályok alakulnak.

Nem lehet szabad az a nép, amely más népeket elnyom

A nacionalizmus és sovinizmus kérdését járta ki előadássorozatának napirendjére a Magyar Szovjet Művelődési Társaság politikai szakosztálya.

csak az ő elméletük oldotta meg ezt a kérdést, amit azóta a Szovjetunió valósított meg a gyakorlatban.

Ezek a tudósok mutatnak rá arra, hogy a munkások számára harcolni kell minden nemzeti elnyomás ellen, mert az csak súlyosbíthatja az addig is megfélemlítő osztályellenemlést.

A történelmi materializmus megkülönbözteti a valódi hazafias érzést az elkaplatolt és megcsúfolt nacionalista jelszótól.

ezek a nacionalisták a nemzet alatt leggyűlölt egy kis csoportot, az uralkodó osztályt értették.

Ménes János történelmi példákát támasztotta alá megállapításait. De leszögezte azt is, hogy

nincs hibás ábránd elnyomott nemzetek számára, mint a nemzeti szabadságot a reakcióra támaszkodva kívüni.

Tragikus példának Magyarországra hozta föl, amikor Trianon után a népek Németországra támaszkodva képzelték el szabadságunk kivívását.

A nemzeti törekvések a történelem folyamán a haladással

harnak és Hajdúnak — minden árdragálási ügyét az újabb, háromnapos terminusra gyorsított eljárással letárgyalni. Most már csak egész nagy ügyek: az ország gazdasági érdekeit igen súlyosan sértő panamák és árdragítások fognak a debreceni törvényszék uzorabírósa elé kerülni.

E célszerű intézkedés mellett még egy készülő törvény fogja biztosítani a bíróságok gyors és alapos munkáját gazdasági életünk parázitáival szemben: ezekben a napokban nyújtják be azt a törvényjavaslatot — a nem vitás, hogy ebből a legrovidebb időn belül törvény lesz —, mely elrendeli, hogy az uzorabírószakosztályok is hozhatnának egy éven felüli fogház- és börtönbüntetéseket.

talában egybeesnek. Ha azonban ezek a nemzeti törekvések az általános emberi törekvések veszélyeztetik, minden körülmények között alá kell rendelni azokat az emberiség egyetemes érdekeinek. Ez biztosítja a népek tartós békéjét és a nemzetek függetlenségét is.

A Szovjetunió nemzetiségi politikája a sok apró és nagy nemzetből összekovácsolt birodalomban, mely a föld egyhatodát képezi, meg tudja oldani a maga nemzetiségi problémáit. Győzelmenek záloga

a Szovjetunió alkotmányában van, mely minden népek egyenlő jogot, nyelvi és kulturális szabadságot biztosít, tekintet nélkül arra, hogy nagy nemzetről, vagy csak kis népecskéről van szó.

A nagy sikert arató előadást dr. Lengyel Miklós elnök köszönte meg, majd dr. Jakobovits Béla népbiztos néhány érdekes részlettel egészítette ki az előadást. Mohár Gyula örömmel állapította meg, hogy

A marxisták nem itélik el az igazi hazafias érzést és mint ahogy a tettek bizonyították, mindenütt ott voltak az igazi nemzeti ügy érdekében vívott harcoknál.

majd Ménes János válaszolt a fölmerült kérdésekre. A jól sikerült összejövetelre a politikai szakosztály tagjain kívül a honvédség képviselői is résztvettek.

Elkészült a vádirat egy szadista keretlegény ellen

A népbiztosok vádiratot adott ki Lipták Károly 47 éves községi ellenőr, nádudvari lakos ellen, aki mint a 106/305. munkaszolgálatos század tizedese, ok nélkül rugdosta és ültetelte a felügyelőre bízott zsidó munkaszolgálatosokat.

Sil hadi

Fiatallány vállterítő, alóla ócska, nadrág kandikál, öregasszony lábait varva, az egészet tartja össze. Koravető, meztelen térdökadt kacatokkal. E még sokan, barmin hasonló öltözetben, hidegtől barázdás fejfel somfordáltak szobájába. Hadiség dögöndözöttak, vókarú is. A küld feltárta bajaitak. On drágák az élelmiszer segély, harisszon kellene pénz. Val kérnek a várostól a tes. Az asszonyok jöttek, de ok nem

A panaszokból det volt néhez, az többiek is. A leh, egyenesedtek, az a Már nem kértek. Hat gyermek idősébb 13 éves, halt — robban ki egyik.

Nálunk az ebakancsot bord — szeaszott néniko. bin kincstári fókora, mint egy eső. Aztán a főispá élelmiszerjegyek a miniszter szabta nem adhat. Ez igen feltűnő és éppen ott és jött élel hadiségjelzők, indultal — hang

— Elég volt a csattan fel az együregedett proliss cipő, nincs ruba, látni! Mert tudják az füres gyomor. Mind helyesle

A főispán a pva. Közben ma lam és város egy szonyát, a pénz rendelőket. Azok nyozulatlan arca mellett egészítette ki az előadást. Mohár Gyula örömmel állapította meg, hogy

Kaptak végül mestertől, hogy osztanak ki kőz

Bélye Vésések, aranytárgyakba. Jel

PAU BATHYANY

ALFÖLD TAKARÉK DEBRECEN

a Pesti Magyar leány Beté legelőnyösebbe Fogl a banküzlet Szolgálatát előzéke

„Mi Atyánki! Legyen meg a Te akaratod...” KARDOS ENDRE UCVYÉD Debrecen város volt tb. fő. ügyésze, tart. honv. huszár százados

Férfi szövetek, női szövetek, belésárak nagy választékban HEGYI posztó- és szövetüzletében Dögenfeld-tér 10.

Bőrkesztyűk, selyem harisnyák, női kötött kabátok, retikulók nagy választékban Tóthfalussy-nál Piac-utca 40. Hangya-bérház

Sikolto nyomorban sanylodnek a debreceni hadisegeyesek es hadigondozottak

Fiatal leány vállán rojtos ágy-
terítő, alóla ócska, rongyos férfi-
nadrág kandikál ki. Töpörödött
öregasszony lábai rongyokba esa-
varva, az egésztest papirspárga
tartja össze. Koravén, sovány kis-
fiú, meztelen térdel, foltos, szá-
kadó kacatokkal. És ezeken kívül
még sokan, harmincan-negyvenen
hasaló öltözetben, az éhségtől és
hidegtől barázdás arcú, lehajtott
fejjel somfordáltak be a főispán
szobájába. Hadisegeyések és ha-
digondozottak, volt köztük fél-
karú is. A küldöttség vezetője
feltárta bajukat. *Ömlött a panasz:*
időgát az élelmiszerjegyek, kevés
a segély, karácsonyra nekik is
keves a pénz. Valami élelmiszer
kérnek a várostól és fát. A fa na-
gyon kell, mert a hideg rettenet-
es. Az asszonyok az MNDSZ-hez
jöttek, de ők nem tudnak adni.

A panaszok után csak a kez-
det volt nehéz, aztán beszéltek a
többiek is. A lehajtott fejek ki-
egyenestek, az arcok kipirultak.
Már nem kértek, követeltek.

— Hat gyermekem van, a leg-
idősebb 13 éves, a férjemet meg-
halt — robban ki elkiseredve az
egyik.

— Nálunk az egész család egy
bakancsot hord — sirja egy ös-
szeszedt néni. Valóban, a lá-
bái kincstári férfibakancs, aka-
kora, mint egy esónak.

Aztán a főispán válaszolt. Az
élelmiszerjegyek árát a közlési
miniszter szabta meg, 6 pénzt
nem adhat. Ez igaz. *A szociális*
felügyelőség éppen az imént volt
ott és kért élelmiszerkutatást a
hadisegeyeselektől. — Legyünk jó
indulattal — hangoztatja.

— Elég volt a jóindulatból —
esattan fel az egyik fiatalon meg-
öregedett proliasszony. — Nincs
cipő, nincs ruha, teteket akarunk
látni! Mert tudják meg az urak,
az úres gyomor rossz tanácsadó.

Mind helyesnek a többiek is.
A főispán a polgármestert hi-
vatja. Közben magyarázza az ál-
lam és város egymáshoz való vi-
szonyát, a pénzkezelést, meg a
rendeleteket. Azok meg hallgatják
mozdulatlan arccal, nagyon közö-
nyösen. *Közben a hideg téshelyre*
gyónódnak, meg a gyermekekre,
*ahik otthon a fekhelyükön kuc-
rognak és mert nincs cipő, nem*
 tudnak iskolába menni. Nem ér-
tik a választ, látszik az arcukon.
De hiszen hogyan is érthetnek.
A maguk nyomorúságát tudják,
érzik és azt, hogy vannak ele-
gés, bundás urak és hölgyek is,
haboskává és dobostorta. Ezt tud-
ják, ezt látják és még azt is, hogy
azok is csak emberek, mint ők,
egyforma joggal az élethez. Ez
már tudják, az öntudat szikrája
felébredt bennük. Nem látják vi-
lágot, de hogy hiba van, azt
érzik.

*Kaptak végül ígéretet a polgár-
mestertől, hogy szeretetszolgálatot*
osztanak ki köztük, a decemberi

szület utalványra megkapják és
*majd kéthónapos részletben levon-
ják a hadisegeyből.* Nem sok, de
valami. Igéretet kaptak, hogy lát-
utalnak ki részükre az állami er-
dőkől.

Való, hogy szegény a város, a
főispán és polgármester egyma-
gukban tehetetlenek. De ez nem
vigaszt a szerencsétleneknek. Se-
gíteni kell az államnak és a tár-
sadalomnak egyaránt, ezt megkö-
veteli a demokrácia. Hiszen a mi

nyakunkba szakadt a bűnhődés a
mult rendszer büneiért. A népjö-
léti miniszter nyomására 50 szá-
zalékos karácsonyi segélyt utal-
nak ki januárban a hadisegeyese-
seknek. A város társadalmának is
segíteni kell s amíg ez nem tör-
ténik meg, amíg rongyos és éhez-
hadisegeysek, hadiárvák kóborol-
nak Debrecen utcáin, egyetlen be-
csületos polgár sem gyújthatja
meg nyugodt lelkiismerettel a ka-
rácsonya gyertyáit.

Súlyos szabálytalanságok történtek a hajdúhözsörményi közalkalmazotti elektorválasztásnál is

A szakszervezetek hajdúmegyei
titkárságához a hösörményi szak-
szervezetek titkára átiratot intéz-
zett, amelyben kéri az ottani köz-
alkalmazotti elektorválasztások
megsemmisítését.

Átiratát, amelyet a budapesti
Szakszervezeti Tanácshoz is eljüt-
tatott, tiltakozó jegyzőkönyvvel
támasztja alá, amelyben részlete-
sen fel vannak sorolva azok az
okok, aminek alapján a választást
érvénytelennek kell nyilvánítani.
Elsősorban a választások érvény-
telenségét nem tudták idejében a ta-
gokkal, az úrtör és járásbírósi

csoport értesítését mellőzték. A
választások előtt széleskörű agitá-
ciót és propagandát fejtenek ki.
Maga a választás szabálytalansá-
got levelezve s azon előre meg-
jelölt szavazóútdalakkal szava-
zolt. Még egyéb okokat is sorol
fel a hosszú jegyzőkönyv, amit
nyolc közalkalmazotti és a szak-
szervezetek hösörményi titkára,
Nemes Sándor írt alá.

Molnár József hajdúmegyei tit-
kár a bejelentést tudomásul vette
és maga is jelentést tesz az eset-
ről a Szakszervezeti Tanácsnak.

KARÁCSONYI SEGÉLYEK

A hadigondozottak karácsonyi segélyül havi járandóságuk 50 szá-
zalékát kapják. A segélyt az államháztartás helyzete miatt csak ja-
nuárban utalják ki.

A kormány a dolgozók karácsonyi segélye tárgyában kiadott ren-
deletét kiegészítette azzal, hogy a rendelet 5. §-a alá eső nő, de
családi pótlékban nem részesülő munkavállalónak 80 forint karácsonyi
segélyt kell kifizetni.

Mikor a tanúból vádlott lesz...

A törvényszéken dr. Szűcs
uzsoraegyesbíró tegnap tárgyalta
Harsányi Mártonné konyári lakos
november 22-én Derecskén elkö-
vetett árdrágítását. A vád szerint
Harsányiné több öt kilónál alu-
láb 22 forintos darabonkénti ár-
adott el.

Súlyos államügyész erre azonnal
vádlat emelt az eredetileg tanú-

ként kihallgatott Tógyi Sándorné
ellen s így most már elleno foly-
tatja le az uszoraabírószék a bizo-
nyítást. Tógyi Sándorné kétho-
napi fogházbüntetésre ítélte és a
majd jogerőre emelendő ítéletének
dobozó útján való közzétételét is
elrendelte. Az államügyész súlyos-
bírásiért fellebbezett.

Elitették a vámospércsi kartondrágitót

Tegnap délelőtt tárgyalta a tör-
vényszék Farkas-uzsoraabírószék
Frommer Miklós és Weisz Lajos
vámospércsi rőfőskereskedők ár-
drágítási bűnügyét.

Az ügyészség vádirata szerint
Frommer november 8-án Fodor
Gáborné és Fodor Sándorné nyír-
mártonfalvai lakosoknak 5.39 fo-
rint helyett 12 forintos darabon-
ként egy méter fehér vá-
szonért.

A csütörtöki főtárgyaláson a
tanúk visszavonták korábbi — a
vámospércsi rendőrsőn felvett
— vallomásaikat s megesküdtek

arra, hogy Frommer nem adta
5.39-nél drágábban a karton mé-
terét. Az analfabéta Fodor Sán-
dorné a tanácselnök végül is le-
tartóztatással fenyegette meg s az
egygyűjű asszony — ki korábban
szinte hisztériásan kiabálta: „Nem
bánnom, ha meg is ölnek!” — utal-
ására mégis megesküdött — From-
mer ártatlanságára.

Frommert a leleplezését végző
rendőrfőhadnagy eskü alatt tett
vallomása alapján 1 hónapi fog-
háza és 100 forint vagyonilag-
telésre ítélte az uszoraabírószék,
Weiszot azonban bizonyították hi-
nyában felmentette. Kristóf állam-
ügyész Weisz elítéléséért, From-
mer esetében pedig súlyosbírásiért
fellebbezett.

CSOKONAISZINHÁZ

December 20-án pénteken fél 7-kor

December 20-án, pénteken
délután 3 órakor

Névtelen asszony

A meztelen lány

C) bérlet

Filléres előadás.

Karácsonyra élő és tisztai
HALAK
kaphatók a Simonffy-utcai
halcsarnokban
GOLDSTEIN és PÉNTEK
halkereskedőknél

Zománcozott
TAKAREKTÜZHELYEK
és edények, valamint egyéb
háztartási cikkek és vasárú
nagy választékban kaphatók
Langer és Katz
vaskereskedésében Halvány u. 62. sz.

Ujhelyi Szilárd előadása az MKP debreceni Politikai Akadémiáján

Egész Debrecenben nagy érdeklődés nyilvánul meg az MKP
által rendezendő Politikai Akadémia iránt. Az aktuális politikai és
társadalomtudományi kérdéseket a nyilvánosság előtt, nyílt fórumon
lehet megvitatni a Politikai Akadémián.

Az előadást dr. Ujhelyi Szilárd miniszteri osztálytanácsos tartja
„Népi és polgári demokrácia” címen szombaton délután négy órakor
a Déli-múzeum előadótermében. Az előadáshoz a politikai pártok ki-
küldöttei szólnak hozzá és így a vita alapján a halgatóság leszűrheti
magának az igazságot. A Politikai Akadémia előadásain az MKP deb-
receni szervezete pártkülönbség nélkül szívesen lát minden rendü-
rangú debrecenitől sőt másoktól is.

50.000 forint értéket lopott össze „Disznófej” bandája

A „Néplap” tegnapi számában
megírta, hogy elfogták azt a be-
törőbandát, amelynek vezetője egy
17 éves suhanó, alvilági nevén
„Disznófej” volt. A betörőbanda
tagjait a rendőrség most hallgatta
ki. Kiderült, hogy a 14 fősítővá-
sas betöréssel és falfontással
több mint 50.000 forint értékű

holmit szedtek össze és orgazdák-
nál helyezték el. A rendőrség
most az orgazdák után nyomoz,
akik közül néhányat már sikerült
letartóztatni. A betörőbanda tag-
jai a pénzt könnyelmű életre for-
dították és ez okozta a veszíté-
ket is.

Drága lett az árdrágítóknak a kacsa

Méhes Zsigmondné beregbi-
szörményi lakos augusztus 2-án
egy darab 2.30 kilogramm sovány
kacsát 12 forintért kintl megvé-
telre, holott a sovány kacsa kilo-
grammja 3 forintban van megá-
llapítva.

A törvényszék Szűcs-uzsoraabíró-
szék egyhónapi fogháza, 100 fo-
górú pénzbüntetésre ítélte s elren-
delte az ítéletnek Beregbi-
szörményben dobszó útján való köz-
zétételét. Az államügyész súlyos-
bírásiért fellebbezett.

UNRRA-ADOMÁNYT KAP DEBRECEN

A népjöleli miniszter értesítette
Debrecen város polgármesterét,
hogy a debreceni jöleli intézmé-
nyek részére az UNRRA-ado-
mányból 141 kilo tejsót, 84 kilo
húsoskonzervet és 563 kilo cuk-
rot, a 12 éven aluli beteg és in-
gyécs gyermekek részére 102 kilo
tejsót, 302 kilo húsoskonzervet
és 255 kilo cukrot utalt ki. A szét-
osztásra rászorultak névsorát a
szállítmánnyal együtt a napokban

küldi le a népjöleli minisztérium.
A FÉKOSZ debreceni szervezete
felhívja azokat a tagjait, akik
UNRRA-ruhát ott igényeltek, hogy
a ruhaosztás csak az ünnepek
után fog elkövetkezni, tehát addig
várjanak türelemmel, mert a ru-
hák osztályozása sok időt vesz
igénybe. Az ünnepek után a ruha-
osztás nem a FÉKOSZ helyisége-
ben, hanem a DEMKE-épületben
lesz.

Még nincs fagyveszély a vetésekre

A hirtelen jött erős fagyás so-
ra, hogy kár lesz a vetésekben.
Egyelőre azonban a vetések erő-
sek és még az ilyen fagyot kibír-
ják. Akkor lenne csak veszélyes,
ha az idő enyhébbre fordulna s a
föld teteje a fagytól felolvadna,
mert az azután következő fagyás
már a vetés gyökereit szakítaná
fel. Mindenesetre jó lenne, ha pár
napon belül hóesés következne,
amely megóvná minden ve-
szélytől a vetéseket.

A fagyhullám miatt az őszi
szántás megakadt. Az eke ki-
fagyott a földből és a traktorok is
befejezték az őszi mellyszántást.
Hajdú megyében az országos át-
lagnál jobban állnak az elvégzett
munkákkal. A megye szántóterüle-
tének egyharmadrésze be van
vetve, harmadrésze fel van szánt-
va és így tavaszi szántásra csak
egyharmadrésze maradt.

Indexre tett debreceni fasiszta könyvek

A fasiszta, szovjetellenes, anti-
demokratikus könyvek jegyzéke-
nek negyedik füzetét néhány deb-
receni írónak és kiadónak index-
re került könyvet is tartalmazza.
Többek között *vilég Erdélyi Já-
nos* dr.: „Mechanizált orosz kol-
lektív gazdálkodás” (1937 Debre-
cen), *Erdős Sándor*: „Kárpátaljai
emlékek” (1940 Debrecen), *Nagy*
Sándor: (volt ingatlanforgalmi
iroda tulajdonos), „Almódozás,
Versek” (Debrecen, 1926. Magyar
Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvál-
lat kiadása), *Kertész István*:
„A világháború után” (Debrecen),
„Magyar honvéi Európa védelmé-
ben” (Tisza-nyomda, Debrecen),
„Bevezetés a bajtársi életbe”, Mé-
hely Bajtársi Egyesület vezérsege
kiadása (Debrecen, 1935).

Üzennek a hadifoglyok

Levelük átvételére jelentke-
zenek az Arany János-utca 1/b.
alatt a Hadifoglykutató Irodában:
Bakonyi Beláné Kossuth-utca 31.,
id. Balogh Mihály Bellegel 78.,
Balogh András Malom-utca 6.,
Beke Sándor Halap 88., Alacs
Dániel Teleki-utca 98., Hász Já-
nos Postakert-utca 2., Dobranszki
Gyuláné Zádor-utca 16., Hódosi
Józsefné Arany János-utca 10.,
Bartos Elek Arany János-utca 42.,
Horváth Józsefné Bellegel 118.,
Kerák Józsefné Bajcsy-Zsilinszky-
utca 24., Kozma Imréné Kise-
gyesi-út 9., özv. Makai Mihályné
Hadházi-utca 11., Sipos Istvánné
Csapó-utca 23., Tokaji István Ha-
lap 40.
A levelek átvehetőek naponként
délelőtt 9-től délután 3-ig.

Bélyegzők
Vésések, arany-, ezüst- és fém-
tárgyakba. Jelvények, románc-
táblák
PAULO
BATTHYANY-U. 1., udvarban.

**ALFÖLDI
TAKARÉKPÉNZTÁR
DEBRECENBEN**
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank
leányintézete.
Betéteket
legelőnyösebben gyűmölcsözték.
Foglalkozik
a banküzlet minden ágával.
Szolgálatát előkény, gyors és pontos.

Névtelen asszony
C) bérlet

A meztelen lány
Filléres előadás.

Karácsonyi ajándékok
zománcozott
és alumínium
edények,
korcsolyák
Sesztina Lajos
vasnagykereskedésében

Új áruk! Olcsó árak!
Női és gyermek kötött áruk,
GYAPJUFONALAK,
melegharisnyák, zsebkendők
KARÁCSONYI MEGLEPETÉSNEK
SOK-SOK CIKK
PIKONÁL
Kossuth-utca 4. sz.

szövetüzletében
föld-tér 10.

ny-nál
angya-bérház

